

## 党旗高扬飘鹤乡

### ——镇赉县近年来基层党建工作巡礼

●王德海 佟宝成

镇赉县共有基层党组织690个,其中党(工)委49个、党总支42个、党支部599个,有党员13384名。全县有村级党组织141个(党总支21个、党支部120个),有农民党员4888名。全县10个社区党总支,下设党支部39个,党员1528名。近年来,该县牢牢把握创建基层服务型党组织这个主基调,认真落实基层党建重点工作任务,注重创新,狠抓落实,各项工作取得明显成效。

#### 抓党建促发展 助推经济建设

一是扎实推进党组织“村企协联建”。整合区域内组织、人才、信息、产业等资源,推广“村党支部+公司+协会(合作社)”发展模式,全县“村企协联建”党组织发展到15个,参与联建党支部47个,带动农民户均增收3050元。东屏镇乌木联合党总支以烤烟产业为纽带,联合4村1企1协6个党支部,建成吉林西部最大的现代烟草农业示范基地。二是发展壮大新型村级集体经济。组织实施了新型村级集体经济提升计划,制发了《镇赉县新型村级集体经济提升工作实施方案》,在发展壮大村级集体经济上提出了“一消灭三提高、两个翻一番、两个基本”的目标。2015年,要彻底消灭村级集体经济“空白村”,村级集体经济年经营性收入5万元以上的村提高到70%以上,10—50万元的村提高到35%以上,50万元以上的村提高到3%以上。目前,全县共落实52个新型村级集体经济省级扶持项目,提供配套资金260万元,同时集中清理出违规承包集体土地15000公顷,增加村级集体经济收入330万元。三是党建引领、推进和提升扶贫开发攻坚“三推进、三提升”工作。他们把扶贫开发和党建工作有机结合起来,从今年开始,利用五年时间开展扶贫开发攻坚“三推进、三提升”工作(推进精准扶贫工作,提升农民收入水平;推进美丽乡村建设,提升农民生活质量;推进基层党的建设,提升工作保障能力)。实行包保责任制,县委常委,县人大、县政协主要领导牵头包保11个乡镇,101个县级部门单位分别包保82个贫困村,141个村全部选派“第一书记”和驻村帮扶工作队,共选派副科级以上干部和中青年后备干部423人。要求驻村帮扶工作队每年在村开展工作时间不少于80%。年末,对乡镇、村、帮扶部门、“第一书记”及驻村帮扶工作队进行分层次考评。并出台村党组织书记奖惩办法,严格奖优罚劣。根据工作考核结果,将村党组织分为标兵村、先进村、达标村、未达标村四个档次,对年度内评为标兵村的村党组织书记,下一年度享受副乡级工资待遇,连续三年的,在职期间享受副乡级工资待遇,连续五年的,达到退休年龄正常离岗后仍享受副乡级工资待遇。截至目前,包保县领导、包保部门、驻村帮扶工作队到乡镇、村开展工作3550次,累计4338天;联系贫困户、贫困户5758户,为贫困户、贫困党员送去物资、资金累计111.15万元。召开协调会121次,研究解决事项118件,协调解决项目27个,协调解决资金1453.16万元。

#### 抓党建强基础 筑牢坚强堡垒

一是集中整顿软弱涣散基层党组织。通过县级领导包保、县直部门帮扶、乡镇干部驻村等措施,对42个软弱涣散村和社区党组织进行集中整顿。同时,着眼巩固整顿成果,建立长效机制,选派42名后备干部到组织力量薄弱的基层党组织担任“第一书记”,驻村和社区开展“1+6”帮扶工作,促使软弱涣散基层党组织转化提高。主要完成六项工作任务,实现六个转变,即抓班子带队伍,基层组织由“软”变“硬”;定规划谋发展,群众生活由“穷”变“富”;上项目强集体,服务能力由“弱”变“强”;建组织抓联建,各类组织由“少”变“多”;解难题办实事,党心民心由“散”变“聚”;建制度促规范,工作机制由“短”变“长”。整顿工作坚持分类施治原则,根据软弱涣散党组织存在问题有针对性地制定整顿方案和整改措施,共制定整改措施110条。同步建立整改问题“销号制”和整改工作“问责制”,落实工作任务和工作责任,推动整顿对象升级晋档。目前,整顿工作取得明显成效的软弱涣散基层党组织33个,仍

需进一步转化提高的9个。二是切实加大基层基础工作投入力度。在抓基层、打基础方面舍得投入,想方设法克服县级财政资金紧张等实际困难,坚持真金白银投向基层。去年,先后投入2800多万元建设资金,全县10个社区场所全部达到500—1000平方米,141个村级组织活动场所建有率、砖瓦率、绿化率全部实现100%。另外,新增财政资金348万元,在全市率先完成提高村、社区运转经费和干部报酬待遇任务。今年又新增财政投入324.5万元,村级组织运转经费(指县级财政投入部分,不包含乡镇投入和村集体经济收入)达到村均10.5万元,村干部平均报酬达到1.3万元,大村一档村党组织书记报酬达到2万元以上。同时,将社区工作经费、服务经费和干部岗位补贴全部纳入财政预算,每个社区服务群众专项经费达到10万元,非行政事业编制“两委”成员工资每人每月达到2117元。加强乡镇党建工作力量,在乡镇设立党建工作办公室和党代表联络办公室,两个办公室合署办公。三是持续推进“两新”组织党建“双覆盖”。加强“两新”组织党建工作领导,成立了非公企业和社会组织工委。继续深化“派出组建”、“党工共建”、“火种计划”等措施,抽调162名机关党员干部,组建54个派出党支部,联系未建立党组织的119个非公企业和社会组织,累计发放“两新”组织党建工作经费19.5万元,发展入党积极分子89人、党员15人,实现了党的组织和党的工作“双覆盖”。同步开展非公企业党建工作标准化建设,精心培育2个非公企业党组织典型。

#### 抓党建惠民生 赢得群众满意

一是深入实施农村党员“211工程”。注入县财政资金300万元,建立“两个”基金(农民党员创业基金200万元、党员关爱基金100万元),每年重点培育10个党员创业示范大户,扶持100名困难党员创业致富,建立了党员关怀帮扶长效机制。工程实施五年来,连续无息、循环发放农民党员创业基金824万元,受益党员322名;累计发放关爱基金71万元,救助党员2713人次。仅今年就扶持71名农民党员创业,创办致富项目72个。二是扎实开展“三走进”、“三联系”活动。在“三走进”活动中,结合开展“百名局长下基层任村党组织第一书记”活动,进一步整合力量,调整配强“富民强村固基”工程示范村和软弱涣散村党组织“第一书记”。共选派160名副局级以上领导干部到村、社区和非公企业担任党组织“第一书记”,共指导基层教育实践活动737次,帮助解决实际问题359个,化解矛盾纠纷147个,谋划经济发展项目68个,帮助贫困户解决资金物资98万元,办好事实事298个。在“三联系”活动中,县乡两级党员领导干部共联系贫困户、信访户和老党员老模范985户,提供帮扶物资资金16万元,致富信息1669条,联系致富项目221个,开展技术培训179次,主动接访约访下访1018人次,处置信访问题31件次,息访案件24件次,征求意见建议531条,解决各类问题460余件。三是创新开展特色主题实践活动。组织开展践行群众路线劳动实践“211”活动,组织县委领导做“两日农民”,组织县直领导和县直部门一把手做“一天环卫工人”,组织县直部门全体机关干部参加一次义务植树劳动;组织开展“一包三联四服务”活动,县乡两级领导干部包保本单位重点单位376项,联系151个村和社区、75户企业,1136户困难党员、困难群众和困难职工,共为基层和群众办好事实事870余件;组织开展“千名人才走基层、四送一促促发展”活动,挑选1000名各类人才,组成18支人才服务团队,开展送科技、送健康、送法律、送温暖73场次,为弱势群体提供帮扶资金物资25万元,解决实际问题60多个。四是深入开展“民情百度”和网络服务活动。整合民情百度动态管理制度和县、乡、村(社区)、村民小组(社区网格)“四位一体”的责任体系,建立网格化服务体系,延续实行了统一工作队伍、统一工作台账、统一工作流程、统一处置办法、统一工作步骤“五个统一”作法。目前,村和社区建立民情百度员队伍618人,共“百度”上来问题1848条,已解决1836条。



### 亲民爱民谱新曲 帮农助农出奇招

本报讯(刘岩 丁占春)7月9日,镇赉县建平乡英华村村委会创办的集体企业《镇赉县农旺牧业小区》正式申领工商营业执照,这是白城市第一家村委会投资办集体企业的先例,为今后村办企业手续办理提供了宝贵经验。6月23日,镇赉县建平乡英华村村委会派代表来到县政务服务中心,申办村办企业《镇赉县农旺牧业小区》工商营业执照。经该中心协调,县市场监督管理局审批办窗口即时开通绿色通道,实行首问首办负责制进行快速办理。但在了解情况的过程中工作人员得知,该企业为

村集体投资创办,这在镇赉县还是第一例,以前从未核发过此种类型的工商营业执照,更无成型的登记模式可以参考。在这种情况下,他们立即请示、咨询上级部门,并进行疑难问题会商,最终依据《中华人民共和国乡村集体企业登记管理条例》,在最短时间内为其核发了集体企业法人工商营业执照。同时他们还积极帮助协调银行、地税等部门,使企业较快的办好了后续相关手续。

图为该县建平乡英华村村委会代表正在从县市场监督管理局审批办负责人手中接过工商营业执照的情景。 刘岩摄

### 镇赉县国土资源局 三措并举推进精准扶贫工作

本报讯(王宝山 赵子飞)年初以来,镇赉县国土资源局在东屏镇乌木村深入开展“三推进、三提升”活动,以改善帮扶村生产生活条件为重点,以增加帮扶对象收入为核心,以帮助贫困户农户脱贫致富为目标,三措并举推进精准扶贫工作。单位到挂点村进行结对帮扶。该局制定了具体的帮扶措施,明确一名党组成员和一名工作人员具体抓好落实,帮扶工作一定三年不变,落实帮扶责任和任务,并为挂点村提供致富信息,在引进项目上尽最大努力为挂点村出主意、想办法。实

### 镇赉县地方海事处 采取措施确保水上交通安全

本报讯(于长军 秦汉伟)汛期以来,镇赉县地方海事处加大对水上交通运输安全监管力度,采取措施,确保域内水上交通安全。他们积极落实安全包保责任。对沿江沿河涉水的乡镇、村、单位及其船主实行水上交通安全包保,签订包保责任书,层层落实责任。同时强化安全监管。从解冻开始,特别是进入汛期后,对域内

水上交通运输安全工作抓住不放,实施定期或随机的安全稽查,对嫩江、保护区等重点水域重点监管,协同安监等部门合力检查,确保万无一失。他们还开展专项整治。为防止发生船舶倾覆事故,突出开展夏季整治“三无”船舶专项行动,对域内的船舶逐条检查,治理违规经营行为,取缔“三无”违法行为,维护良好的水上交通运输秩序。

### ● 简明镇赉 ●

- 镇赉县审计局通过不断摸索,建立起以“调研制”、“回访制”、“考核制”为核心的审计服务体系,推动了审计工作向规范化、制度化和科学化方向发展。(张春芳 邹惠玲)
- 年初以来,镇赉县农村信用联社大力向广大客户推介“联银快付”业务,使此项业务快速发展。截至6月末,该联社共铺设无线POS机65台,“联银快付”交易笔数达到17498笔,交易金额18.3亿元。(宋长龙 李明龙)
- 6月29日至7月3日,镇赉县信访局对全县114个驻镇单位进行了信访信息系统操作应用和信访事项办理流程培训,规范各部门信访事项的办理流程,使他们能熟练地使用新的信访信息系统,更快更好地受理办理群众信访问题。(王双 刘晓研)
- 近日,镇赉县政协、司法局、教育局共同开展“与法同行 护航青春梦”送法进校园活动,法律工作者给学生上了一堂法制课并赠送“六五”普法书籍200余册,活动中该县每所中小学都聘任了一名法律副校长。(毛越阁 王建国)
- 近日,镇赉县公安局网安大队对全县26家网吧内的消防设施和消防安全通道的使用情况、监控设施安装情况,二代证实名认证情况,进行了突击检查。民警在检查中对存在的问题的网吧要求业主迅速整改,以消除安全隐患。(郑辉 刘中光)



### 镇赉政法委 全力加强法纪教育管理

自6月18日以来,镇赉县开展了为期1个月的城区交通秩序综合整治专项行动,重点打击违法营运的电瓶车、机动三轮车及其他非法营运车辆,维护城区交通秩序和道路运输市场。截至目前,共检查电瓶车、机动三轮车3000余台次,扣留违法营运电瓶车、机动三轮车200余台。图为该县交警和运管部门工作人员正在检查营运机动三轮车。 张广志 李文广摄

本报讯(李丽 张广成)去年以来,镇赉县政法委结合政法机关实际,积极采取措施,开展法纪教育,努力提高政法系统统筹工作能力和水平。他们积极组织政法系统党员干部认真学习全县党风廉政建设会议精神,把握政法系统主体责任和纪检监察责任,将党风廉政建设上升到政治任务的高度加以贯彻执行。同时不断完善政法系统廉洁自律、机关作风、信访接待等制度,不断落实在保障依法独立公正行使职权、建立规范有序的司法权运行机制、全面深化公安改革和司法行政改革方面系列制度,坚持以制度来管理队伍,以制度规范司法行为。他们还结合镇赉县法制建设实际,草拟并制定《全面推进依法治县的实施意见》,实施意见分为全面推进依法治县目标要求、强化宪法法律实施、加快建设法治政府等八项内容。目前,该实施意见征求意见稿已经县委常委会审议通过。

王立新和他便成了无话不谈的朋友。在整个烟叶生产过程中,烟叶收购环节是最关键的,稍有差错,轻则产生矛盾,重则关系到社会稳定问题。吴伟东作为一名质检员,直接给烟叶定等级,可以说责任重大。他在烟叶收购过程中坚持原则,从不利用职务之便,搞“吃、拿、卡、要”,有个别烟农为了提高等级多卖钱,甚至找人说情和送礼,每次都被他婉言拒绝了。

多年来,在烟叶生产期间吴伟东几乎没有休过一个完整的周末。2010年吴伟东母亲患上了卵巢癌,作为母亲唯一的儿子,吴伟东既不能为了照顾母亲而放弃工作,更不能为了工作而不顾母亲,他只能加班工作,挤时间照顾母亲。母亲弥留之际正是烟苗大田移栽时期,吴伟东医院烟地两头跑,尽量抽出时间到生产一线看一看。母亲去世后,吴伟东虽心存愧疚,但他却说:“我不后悔,作为一名烟叶技术员,每个人可能都会遇到类似的情况,家庭需要我,工作更需要我。”古语有云:工贵其久,业贵其专。吴伟东在业务中求精,在付出上求实。正是凭着这颗全心全意为烟农服务的心,在平凡岗位上驻留着他闪光的足迹。

镇赉好人

### 奉献的青春 闪光的足迹

#### ——记镇赉烟草专卖局(分公司)吴伟东

●田宏

他一年四季都和农民打交道:指导农民在大田覆膜;与烟农在田间观察烟苗,指导和培训农民进行烤烟烘烤;在收购烟叶的季节他和农民一道装车……与他们一道播撒汗水、收获金秋,他是农民朋友名副其实的贴心人——吴伟东。1995参加工作,至今已有20年。特殊的工作岗位,需要吴伟东经常下乡,最忙的时候一个月才能回家一次,挨家挨户钻烟棚子,逐个地块进行检查指导,走到哪就住到哪,有时下雨路滑摔得青一块紫一块,经常是一身的灰土,但他从来没有动过换岗位的心思。

他对工作热情,对农民高度负责。为了种好烟,他白天在烟田里仔细察看烟株长势,与烟农交流经验。晚上,住在烟站,灯下他认真学习有关烟叶栽培、病虫害防治、水肥运作等方面书籍。在他看来,只有不断提高业务素质,才能为农民提供可靠的技术支持。几年来,吴伟东

掌握了烟叶生产技术,令许多科班出身的技术员自叹不如。为了让广大烟农更容易理解接受先进技术,他把烟叶生产技术要领通过现场培训,实地指导传授给烟农,不仅推广普及了种植技术,还拉近了与烟农之间的距离。工作上,距离与农民拉近了,当农民看他工作辛苦,想邀请他在家吃个饭时,他每次都拒绝。2007年,镇赉县开始引进新式烤房,新事物、新技术令许多烟农一时半会儿掌握不了。吴伟东骑着摩托车不分黑白天地巡查指导,就怕烟农把烟叶烤坏了影响收入。烟农看在眼里记在心上,慢慢的大家和吴伟东的关系越来越近,烟农把他当做亲人,家里有个大事小情都愿意找他帮忙。哈吐气乡张海村烟农王立新,盖房买料时手头缺钱,正当新房盖一半时,不得不停了下来。吴伟东得知情况后,主动找到他借给他3000元。钱虽不多,但解决了燃眉之急,从此



进入7月,镇赉县露地西瓜全面上市,外地客商纷至沓来。西瓜生产已成了当地的特色产业,全县今年种植面积已达到2000公顷,预计产值可达到8000万元。近几年,镇赉西瓜已销售到东三省及北京地区。镇赉因此被誉为“吉林省西部地区最大的甜瓜生产基地”。图为该县镇赉镇新村瓜农黄兆林夫妇与他们的“开国瓜”。 潘晨昱摄

## 培育和践行社会主义核心价值观

富强	民主	文明	和谐
自由	平等	公正	法治
爱国	敬业	诚信	友善